



3月23日，“贯彻二十大 建设新重庆”发言人来了活动在东城街道龙岩河社区举行。

# “法”进社区为美好生活保驾护航

## “走进东城——法治社区·幸福家园”发布活动举行

记者 陈蘋颖/文 甘昊旻/图

### 崇尚科学 反对邪教

发言人:江松 区法学会秘书长

什么是邪教?根据2017年1月发布的《最高人民法院 最高人民检察院关于办理组织、利用邪教组织破坏法律实施等刑事案件适用法律若干问题的解释》第一条规定:邪教组织是指冒用宗教、气功或者以其他名义建立,神化、鼓吹首要分子,利用制造、散布迷信邪说等手段蛊惑、蒙骗他人,发展、控制成员,危害社会的非法组织。

“平常家里都是老年人在家,我们比较担心他们被邪教欺骗,怎样才能辨别邪教?”了解到了邪教的危害,现场群众向发言人提出了自己的担忧。

江松介绍,截至目前,在我区有活动的邪教组织主要有法轮功、全能神、门徒会等,如果有大肆宣扬“世界末日”、生病不吃药、几个人一起

神秘聚集等几种倾向,大家就要引起高度重视,必要时立即报警。无论邪教怎么鼓吹自己,都隐藏不了其本质,有些常见的骗人手段值得大家警惕。一是打着宗教或气功的幌子骗人;二是用治病、免灾诱惑人;三是用看相算命、装神弄鬼、玩符谶等各种把戏吓唬人;四是套近乎拉拢人;五是小恩小惠收买人。

江松提醒,邪教的存在危害社会的健康发展,他们的污蔑理论更是破坏了社会的和谐。只有从根本上杜绝邪教,从自身做起,不信、不听、不闻、不问邪教,邪教分子就失去了支持,自然无处容身。

### 撑起未成年人保护的“法治蓝天”

发言人:田颖 区人民法院党组成员、政治部主任

“少年强则国强。”司法是守护公平正义的最后一道防线,也是护航未成年人成长的重要力量。近年来,我区“天平护未”机制,关注对象从过去重点关注的刑事案件中的未成年人转向了包括刑事、民事、执行等所有案件中的未成年人群体,通过全程优先办理、审前亲职教育、涉未成年案件审理前,有可能对未成年人造成的影响往往是最受关注的问题,而审前亲职教育具体会有些什么内容呢?

护五个方面落实“天平护未”机制。同时,在大观青少年示范性综合实践基地建成全市首个标准化固定模拟法庭,“模拟法庭”课程被编入固定法治课程,每年受教育学生2万余人。

涉未成年案件审理前,有可能对未成年人造成的影响往往是最受关注的问题,而审前亲职教育具体会有些什么内容呢?

田颖介绍,审前亲职教育主要是指法院针对涉未成年人案件,在审判前开展的一系列教育活动。比如,我们建立了庭前“家长课堂”制度,高标准建设温馨的家庭教育指导室,精心设计标准化家庭教育指导课件,在课件中详细讲解了父母对未成年子女的责任、家庭教育缺失、父母角色缺位之后对未成年子女的影响、以及家庭原因导致未成年人走上违法犯罪道路的真实案例。对监护失职家长,我们还会发出家庭教育指导令,责令其依法履行监护职责,比如逾期未支付抚养费的情况,在进入强制执行后,将被纳入老赖失信名单。

### 认清非法集资 预防投资陷阱

发言人:李全生 区公安局经济犯罪侦查支队支队长

根据国务院《防范和处置非法集资条例》,非法集资是指未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理规定,以许诺还本付息或者给予其他投资回报等方式,向不特定对象吸收资金的行为。从以上规定可以看出非法集资具有非法性、利诱性和社会性(涉众性)三个特征。

我区高度重视对非法集资的防范处置,一

方面开展常态化宣传防范,通过“5·15”经侦宣传日、“6·15”打击防范非法集资宣传日、春节等开展集中宣传活动,还深入学校、社区、企事业单位和工厂生产一线进行常态化宣传防范,以及利用微信群、朋友圈、公众号等新媒体开展广泛宣传;另一方面常态化排查非法集资风险主体。

当我们面对非法集资时,又应该如何做

呢?一是直接向公安机关报案,说明涉嫌非法集资的情况,并提供相关证据和线索。二是向金融监管机构举报,如果您认为某个金融机构或个人涉嫌非法集资,可以向相关金融监管机构进行举报,说明情况并提供证据。三是向行业协会或自律组织举报,如果您认为某个行业协会或自律组织的会员涉嫌非法集资,可以向该协会或组织进行举报,并要求其采取相应的措施。四是向社会公众举报,如果您认为某个非法集资行为涉及到众多投资者,可以向社会公众公开举报,并呼吁大家共同维护金融市场秩序,避免投资受损。

丰富的法律服务人员,相对集中办理法律援助案件、免费提供法律咨询,保证了法律援助办案质量,形成了稳定的法律援助服务队伍。

自2022年以来,我区共办理法律援助案件2739件,其中刑事案件387件、民事案件2342件、行政案件10件,为受援人避免或挽回经济损失4969.12万元。通过电话、上门等方式对已结案件受援人员进行回访,回访率为100%,受援群众对案件办理质量满意率达98%以上。截至目前,区司法局荣获全国和全市“法律援助先进集体”,1家法律服务所和1家律师事务所均被评为全市“法律援助先进单位”,先后有3人被评为全国“法律援助先进个人”。

设等,都是邻里互帮互助、平安幸福社区的真实写照。

社区治理问题千头百绪,现场群众对“三找五必到”如何解决他们平日遇到的问题和困难非常感兴趣。王永红解释,遇到群众提出的困难和问题时,他们将困难和问题按“大事、小事、私事”分类处理,如社会保障等“大事”,由小区“吹哨”部门合力解;楼道卫生等“小事”,由“微家”骨干共商一起解;赡养老人等“私事”,由邻里互帮互助解。同时,也希望大家积极支持并欢迎参与到“三找五必到”网格工作中。

### 法律援助为困难群众撑起一片蓝天

发言人:谭文 区法律援助和矫正帮教中心主任

保障弱势群体的权益是法律援助的根本所在。近年来,我区不断扩大法律援助覆盖面,努力做到“应援尽援、应援优援”,受到众多当事人的好评和认可。

谭文介绍,目前我区已形成法律援助“线上+线下”服务网络全覆盖。

线下,建成了以城区公共法律服务中心为龙头,34个乡镇(街道)公共法律服务工作站为主干,244个村

(社区)公共法律服务联络点为触角的三级公共法律服务实体平台,群众可就近申请法律援助;线上,开通了12348重庆法网、重庆12348法律服务热线、南川区71430148免费法律服务热线,群众随时可以通过电话或网络免费咨询申请;针对行动不便的老年人、残疾人、伤病人员和涉及人数众多的土地流转、农民工讨薪等,还会上门办理法律援助申请。同时,在全区共遴选了67名热心法律援助公益事业、办案经验较

### “三找五必到”工作法 打造平安幸福社区

发言人:王永红 东城街道党委书记

“三找五必到”工作法是什么?“三找”是聚力量摸实情的手段,即找“骨干力量”破解居民参与不够的问题,找“居民需求”破解志愿服务不聚焦的瓶颈,找“措施办法”破解矛盾问题上交的困境;而“五必到”则是惠居民暖人心的要求,即矛盾纠纷必到、困难诉求必到、大病住院必到、“微家”需求必到、突发事件必到。

在干群的共同努力下,目前“三找五必到”工作法取得了实实在在的成绩,不但破解了基层治理的难题,化解了群体上访事件,还改善了干群关系,架起了党和群众的连心桥,惠民有感、邻里和谐,互帮互助的良好氛围逐渐形成。皂桷井社区“五邻”和谐社区、龙岩河社区干水碾安置还房小区的“六共”家园建



居民认真聆听讲解。



居民现场提问。

江松  
重庆市南川区法学会秘书长田颖  
重庆市南川区人民法院党组成员 政治部主任李全生  
重庆市南川区公安局经侦支队支队长谭文  
重庆市南川区法律援助和矫正帮教中心主任王永红  
重庆市南川区东城街道党委书记